
福建省能化集团招聘考试试题

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、文化对我们的生活到底是“有用”还是“无用”？在生活美学层面，文化的“有用”和“无用”或许是一个哲学命题，然而在医学领域，文化的作用
却是 ____________ 的。每个人最终的愿望都是健康地老去，幸福地与世界告别，而这绝不是单纯依靠科技或者医学手段就可以解决的问题，
是必须通过文化、艺术与科技结合才能达到的境界。从这个意义上来说，文化的 ________ 比科技的发展更为重要。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A． 显而易见 繁荣

 B． 不可或缺 渗透

 C． 不言而喻 熏染

 D． 独一无二 融合

《正确答案》
B
《专家解析》

第一空，根据后文可知，横线处表达文化在医学领域是有作用的，A项“显而易见”指事情、道理非常明显，很容易看清楚，B
项“不可或缺”指不能有一点点缺失，C项“不言而喻”指不用说就可以明白，均可体现文化在医学领域是有作用的，符合文意，
保留。D项“独一无二”指没有相同的，没有可以相比的，与文意不符，排除。 

第二空，根据文意可知，横线处表达文化应进入其他领域、与其他事物相结合之意，B项“渗透”比喻某种事物或势力逐渐进入
到其他方面，符合文意，当选。A项“繁荣”指蓬勃发展，无法体现文化进入其他领域之意，与文意不符，排除；C项“熏染”指
长期接触的人或事物对人的生活习惯逐渐产生某种影响，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《如何看待文化的“有用”和“无用”》

2、标签化溢价作为商品营销手法，近年来大有 ________ 之势。从市场表现来看，质量相当的商品，只要打上某些时尚标签，价格立即能提升
数倍。在种草经济和直播带货兴起后，炒作概念之风 ____________ 。消费者需要弄清楚的是，炒作概念并不等于传统意义上的品牌溢价。品
牌溢价是其附加值和竞争力的体现，炒作概念则是 ____________ ，只能导致泡沫越来越多。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A． 横行 应运而生 无风起浪

 B． 倾颓 大行其道 昙花一现

 C． 蔓延 甚嚣尘上 浮光掠影

 D． 泛滥 愈演愈烈 空中楼阁

《正确答案》
D
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《专家解析》

第一空，根据“从市场表现来看，质量相当的商品，只要打上某些时尚标签，价格立即能提升数倍”可知，横线处词语应体现
肆意发展之意，A项“横行”指倚仗暴力，毫无顾忌地做坏事，C项“蔓延”形容像蔓草一样地不断向周围扩展滋生，D项“泛滥”比
喻坏事、坏思想任意流传扩散，均符合文意，保留。B项“倾颓”意为倾覆、崩溃、衰败，与文意相悖，排除。 

第二空，搭配“炒作概念之风”，A项“应运而生”指人或事物适应时机、潮流而出现，D项“愈演愈烈”指事情、情况等愈加恶化、
严重，均与“炒作概念之风”搭配恰当，保留。C项“甚嚣尘上”多形容某种言论十分嚣张，与“炒作概念之风”搭配不当，排除。

第三空，根据“只能导致泡沫越来越多”可知，横线处成语应体现炒作概念只是泡沫，是虚无的之意，D项“空中楼阁”比喻脱离
现实的理论、不切实际的计划或虚幻的事物，符合文意，当选。A项“无风起浪”比喻平白无故地生出是非，与文意不符，排
除。

故正确答案为D。

【文段出处】《十元以下的牙膏去哪了》

3、我们常说中华文明五千年。什么是“文明”？现在一般所说的“文明”，多指对“Civilization”等西文词语的意译，可以理解为国家管理下物质、精
神和制度创造的总和。“国家是文明社会的概括”，国家固然不等同于“文明”，但要称得上“文明”，则必须进入国家阶段。恩格斯曾提出国家产生
的两个标志，一是“按地区来划分它的国民”，二是“公共权力的设立”。按地区划分国民指以地缘关系代替血缘关系，公共权力的集中体现则
是“王权”。以此衡量，距今5100年左右的南佐都邑遗址，是黄土高原上最早出现国家社会的标志，为中华文明五千多年增添了又一实证。

这段文字意在说明：

 A． 只有进入国家阶段才能称得上“文明”

 B． 地缘关系与王权是“文明”出现的前提

 C． 南佐“古国”是黄土高原上最早的国家

 D． 南佐都邑遗址符合现行的通用标准

《正确答案》
C
《专家解析》

文段首先提出“什么是‘文明’”这一问题，随后对“文明”这一概念进行了解释。接着通过转折词“但”强调要称得上“文明”必须进入
国家阶段，然后通过恩格斯的观点论述国家产生需要两个标志，并详细解释了两个标志。尾句通过指代词“此”指代前文得出
的结论，表示根据该结论可以判定南佐都邑遗址是黄土高原上最早出现国家社会的标志，故文段为分总结构，意在强调南
佐“古国”是黄土高原上最早的国家，对应C项。

A项“进入国家阶段”，B项“地缘关系与王权”均对应指代词之前的内容，非重点，排除；

D项，“现行的通用标准”文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《南佐“古国”：黄土高原上最早的国家》

4、政府工作千头万绪，有关部门作出决策时，都会 ________ 考量各方合理需求，尽可能避免明显不合理的安排，力求取得一个让所有人都能
接受的结果。但是，在实践中，我们也会看到一些基层工作“ ____________ ”，导致结果偏离初衷，进而引发舆情。事后复盘总结，沟通不畅
是最常见的原因之一。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A． 综合 舍本逐末

 B． 平衡 顾此失彼

 C． 系统 浅尝辄止

 D． 全面 走马观花

《正确答案》
B
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